

Внешняя политика Александра III

**«Когда русский царь удит рыбу, Европа
может подождать».**

Александр III

Александр III -
миротворец
▶ «У России нет
друзей, так как
нашей огромности
боятся».

Александр III

Основные задачи русской внешней политики:

❖ укрепление влияния на Балканах;



❖ поддержание добрососедских и мирных отношений со всеми странами;



❖ поиск надежных союзников;



❖ установление мира и границ на юге
Средней Азии;



❖ закрепление России на новых территориях
Дальнего Востока.



1) Балканский вопрос

- ▶ После русско-турецкой войны 1877 – 1878 гг. - обострение отношений между Россией и Болгарией.
- ▶ Александр III отказался от помощи славянам на Балканах

Россия потеряла свое влияние на Балканах, Австро-Венгрия укрепила свои позиции

2) Поиск союзников

Россия - Германия

- ▶ 1881 г. - Союз трех императоров (Россия, Германия, Австро-Венгрия)
- ▶ 1882 г. - Тройственный Союз (Германия, Австро-Венгрия, Италия)
- ▶ Таможенные войны между Россией и Германией

Россия - Франция

- ▶ Франция предоставила России крупные кредиты
- ▶ 1891 г. - русско-французский военный союз

Тройственный
Союз

(Германия,
Италия, Австро-
Венгрия)

1882 г.

Антанта

(Россия,
Франция
(1891 г),

+

Англия
(1907 г)

I

**Мировая
война**

Расстановка сил в Европе



Общая характеристика внешней политики Александра III



Александр III, в отличие от своего отца, полностью полагавшегося на министра иностранных дел Горчакова, прочно взял руководство внешней политикой в свои руки. Главой Министерства иностранных дел был назначен скромный и исполнительный чиновник Н. К. Гирс, который, по существу, стал не столько министром, сколько исполнителем поручений императора по



«У России только два союзника
— армия и флот...»



Миротворец?

Усилив экономические и финансовые позиции России, накопив военные ресурсы правительство Александра III могло осуществлять мирную экспансию без траты жизней своих солдат и ресурсов.

Он смог теперь позволить себе стать миролюбцем-посредником: в 1891 г. он был третейским судьей в территориальном споре между Францией и Голландией по поводу их колоний в Гвиане.

Современники называли Александра III царем-мироотворцем. Справедливо ли это?



Несмотря на крупные провалы российской дипломатии на Балканах Россия сохранила свою роль великой державы и до конца XIX столетия поддерживала мир на своих границах. Однако острые внешнеполитические противоречия Александру III удалось лишь временно погасить, но не устранить

**«Европа подождет, пока русский Царь
рыбачит.» –Александр III**

**Александр III в выходной
день отдыхал в парке и
удил рыбу, когда ему
сообщили, что без
предварительной
договоренности его
аудиенции добиваются
послы европейских
держав.**

**На это Царь ответил этой
знаменитой фразой,
которую передали
послам.**



Домашнее задание

▶ **§ 35**